



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Плясули Антона Александровича «Совхозы Западной Сибири в 1928–1934 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы исследования представляется несомненной. Как справедливо отмечает автор, актуальность исследования определяется необходимостью анализа хода и итогов сталинской модернизации экономики СССР, неотъемлемой составной частью которой была модернизация аграрного строя (с.3). Обращение к истории совхозов 1920–1930-х гг. позволяет исследовать источники, динамику и факторы модернизационных процессов в аграрной сфере экономики на материалах Западной Сибири.

В автореферате содержится убедительная характеристика объекта и предмета исследования, цели и задач работы, хронологических и территориальных рамок, методологии и источниковой базы диссертации. Обращает на себя внимание обстоятельная и квалифицированная историография проблемы (с.3–10).

Анализ источниковой базы диссертации (с.12–14) свидетельствует о её репрезентативности. Работа выполнена на основе широкого круга опубликованных и архивных материалов. Особо хочется подчеркнуть, что автор изучил документы и материалы пяти архивов, в том числе трех федеральных (РГАСПИ, РГАЭ, ГАРФ) и двух региональных (ГАНУ, ИАОО) по проблеме исследования. Привлекает внимание характеристика теоретико-методологической базы работы с четким выделением двух ее уровней (с. 11–12).

В автореферате приводится весьма обстоятельная характеристика основного содержания диссертационной работы (с. 19–30), которое содержит интересные конкретно-исторические факты, авторские обобщения. Отметим также, что текст автореферата хорошо отредактирован.

Знакомство с авторефератом и текстом диссертации дает нам основание согласиться с характеристикой научной новизны. На основе репрезентативной источниковой базы автор впервые в отечественной историографии на материалах Западной Сибири осуществил обобщенную реконструкцию хода и итогов совхозного строительства в Западной Сибири в 1928–1934 гг. Широкий комплекс источников позволил раскрыть динамику производственной деятельности совхозов, материально-технической базы, исследовать систему управления совхозами региона (с. 15).

Вместе с тем, по словам автора диссертации, он внес **существенный вклад** в изучение реорганизации совхозов в 1932–1934 гг. (с. 15). Вклад в изучение названной проблемы, несомненно, присутствует, что свидетельствует о научной новизне работы, но подобные утверждения в устах самого автора представляются несамокритичными.

Положительно оценивая структуру и содержание автореферата, содержащиеся в нем выводы, проведенный автором анализ проблемы, хотел бы высказать одно замечание. Назвав цель исследования, автор так формулирует первую задачу своей работы: определить основные этапы и итоги совхозного строительства в 1917–1927 гг. В работе имеется параграф 1.1 «Становление совхозной системы (1917–1927 гг.)», представляющий определенный интерес с точки зрения изучения темы диссертации. На наш взгляд, поставленная задача сама по себе интересна, однако ее анализ выходит за хронологические рамки диссертации и (главное) не находит отражения ни в научной новизне, ни в положениях, выносимых на защиту.

Таким образом, автором представлена научно-квалификационная работа, выполненная на высоком теоретическом уровне, основательно обеспеченная эмпирическим материалом и содержащая обоснованные выводы и обобщения. Основные положения и выводы исследования были представлены в докладах на 7 международных, всероссийских и региональных научных конференциях, в 11 научных статьях, 5 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК. Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы не

вызывает сомнений. Материалы диссертации могут использоваться при написании обобщающих трудов по аграрной истории России, в педагогической деятельности.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Плясули Антона Александровича «Совхозы Западной Сибири в 1928–1934 гг.» выполнена на современном научном уровне, является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пп. 9–14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018, с изменениями от 26.09.2022 г.), а ее автор Плясуля А.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой исторических
наук и политологии ФГБОУ ВО «Ростовский
государственный экономический
университет (РИНХ)»

10.08.2023 г.

Телефон: 8 988 546 2192
E-mail naoukhatskiy@rambler.ru
Почтовый адрес:
344091, Ростов-на-Дону,
ул. 2-я Краснодарская,
д.92, кв. 38.

В.В. Наухацкий

